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SINAVLA iLGIiLi UYARILAR:

Bu sinav ¢oktan segmeli 100 adet sorudan olusmaktadir, siire 120 dakikadir.

Her sorunun sadece bir dogru cevabi vardir. Dogru cevabinizi, cevap kagidimzdaki ilgili kutucugu tamamen karalayarak
isaretleyiniz. Soru kitap¢igindaki hig bir isaretleme degerlendirmeye alinmayacaktir.

Her soru esit degerde olup, dort yanlhs cevap bir dogru cevabi gétiirecektir. Bos birakilan sorularin degerlendirmede olumlu
ya da olumsuz bir etkisi olmayacaktir.

Sorular zorluk sirasinda DEGILDIR. Dolayisiyla yanitlamaya gegmeden 6nce biitiin sorular1 gozden gegirmeniz 6nerilir.

Sinavda herhangi bir yardime1 materyal, elektronik hesap makinesi ya da karalama kagidi kullanilmas1 yasaktir. Soru kitapgigindaki
bosluklari karalama i¢in kullanabilirsiniz.

Sinav siiresince gorevlilerle konusulmasi ve soru sorulmasi, 6grencilerin birbirlerinden kalem, silgi vb. seyler istemeleri yasaktir.

Sorularda bir yanlisin olmasi diisiik bir olasiliktir. Boyle bir seyin olmast durumunda sinav akademik kurulu gerekeni yapacaktir.
Bu durumda size diisen, en dogru olduguna karar verdiginiz secenegi isaretlemenizdir. Ancak, sinava giren aday eger bir sorunun
yanlis oldugundan emin ise itiraz icin, smav sorulart ve cevap anahtar1 TUBITAK’mn internet sayfasinda
(http://iwww.tubitak.gov.tr) yaymlandiktan sonra 7 isgiinii icerisinde, kanitlar1 ile birlikte, TUBITAK a bagvurmasi gerekir. Bu
tarihten sonra yapilacak basvurular isleme konmayacaktir. Sadece sinava giren adayim sorulara itiraz hakki vardir, tiglincii kigilerin
sinav sorularina itirazi igleme alinmayacaktir.

TUBITAK Bilim Olimpiyat1 —Birinci Asama Smavi’nda sorulan sorularin iigiincii kisiler tarafindan kullamlmasi sonucunda
dogacak olan hukuki sorunlardan TUBITAK ve Atatiirk Universitesi sorumlu tutulamaz. Atatiirk Universitesi, bu tip durumlarda
sorular ile ilgili goriis bildirmek zorunda degildir.

Sinav sirasinda kopya g¢eken, cekmeye tesebbiis eden ve kopya verenlerin kimlikleri sinav tutanagina yazilacak ve bu kisilerin
smavlart gecersiz sayilacaktir. Gorevliler kopya cekmeye veya vermeye kalkisanlari uyarmak zorunda degildir, sorumluluk size
aittir.

Sinav basladiktan sonraki ilk yarim saat iginde sinav salonundan ayrilmak yasaktir.

Sinav siiresince sinava giris belgenizi ve gegerli bir kimlik belgesini masanizin iizerinde bulundurunuz.

Sinav salonundan ayrilmadan 6nce cevap kagidinizi ve soru kitap¢igini gorevlilere teslim etmeyi unutmayiniz.

Basarilar dileriz.
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Molekuler Hiucre Biyolojisi

1. Sabit miktarda substrat ve enzimle baslayan bir reaksiyonun hizinin (V), zamana (t) bagl
degisimi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

D) E)

2. Asagidaki tabloda organellerin kargisinda hucredeki iglevleri verilmistir. Hangi organelin
islevi yanhs verilmigtir?

Organel islev

Duz endoplazmik retikulum Steroid hormon sentezi

Peroksizom Yag asidi oksidasyonu

Sentrozom Mikrotubul organizasyonunun duzenlenmesi

Granulli endoplazmik retikulum Fagositozla alinan maddelerin sindirimi
Mitokondri ATP Uretimi

A) Duz endoplazmik retikulum

B) Peroksizom

C) Sentrozom

D) Granulli endoplazmik retikulum
E) Mitokondri

3. Asagida verilen makromolekullerden hangisi tam olarak hidroliz edildiginde ortamda tek tip
monomer olacaktir?

A) DNA B) Protein C) Nisasta D) Triagilgliserol E) RNA
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gliseraldehit-3-fosfat + H2O — 3-fosfogliserat + 2H* + 2e~  AG° = -73 kJ/mol
3-fosfogliserat + HPO4? — 1,3-bisfosfogliserat + H20 AG® = +18 kJ/mol
NADH + H* — NAD* + 2H* + 2e- AG® =-61 kJ/mol

Yukarida ug¢ farkli reaksiyonun standart serbest enerji degisimi verilmistir. Buna gore
asagida verilen reaksiyonunun standart serbest enerji degisimi (AG®) nedir?

gliseraldehit-3-fosfat + NAD* + HPO42 — 1,3-bisfosfogliserat + NADH + H*
A) -30 kJ/mol  B) +6 kJ/mol  C) -116 kd/mol D) +30 kdJ/mol  E) -55 kJ/mol

5. ala-arg-his-gly-glu peptidi peptidazlarla muamele edilerek amino asitlerine ayrildi.
Cozeltiye pH 6 ‘da elektroforez yapildi. Okla gosterilen amino asit hangisi olabilir?

- -

A) Glisin

B) Arjinin
C) Glutamat
D) Histidin
E) Alanin

6. Asagida acik formdulleri verilmis olan amino asitlerden hangisinin globuler bir proteinin
ylzeyinde bulunmasini beklersiniz?

OH
OH HaM —CH
OH
HzN —CH CH 9
HyN —CH | HsC “CH;
A) CH, © B) HsC CHy C) CHs
OH
HzN—Ci-I‘< o
H,N —CH
CH, © 2= g
| CH, ©
AN |
D) HC CH; E) OH
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7. Asagidaki tablodaki veriler bir enzim tarafindan katalizlenen reaksiyon sirasinda degisik
substrat konsantrasyonlarinda ([S]) dlgulen ilk hiz (Vo) degerleridir. Bu enzim igin Km degeri
yaklasik olarak kagtir?

[S] (mM) | Vo (umol.dk)
8 x 10 80
2 x 105 140
8 x 105 224
4 %103 277
2 x 102 280
1x 101 279

A)0.8x10°mM B)2x10°mM C)8x10°mM  D)2x102mM E)0.1mM

8. Asagida hipoksantin’den GDP ve ADP (retimi ile ilgili reaksiyonlar ve bu reaksiyonlarda
roli olan enzimler verilmektedir. Buna gére GDP sentezinin metabolik regtilasyonu buylk
ihtimalle hangi enzim Gzerinden yapilmaktadir?

GUA1 GUK1
Hipoksantin il IMP IMP2, xwmp GMP —— GDP

ADE12

SAMP
ADE13

AMP
ADK1

ADP

A) HTP1 B) ADE12 C) IMP2 D) GUAL E) GUK1

9. Bir gen 200 amino asitten olusan bir protein kodlamaktadir. Bu gende 1000 bp (baz gifti)
uzunlugunda bir intron bulunmaktadir. 5’ transle olmayan kisim 100 bp, 3’ transle olmayan
kissm 200 bp uzunlugundadir. Bu genin islenmis olgun mRNA ‘sinda baslangig
kodonundan dur kodonuna kadar kac¢ nukleotit vardir?

A) 1900 B) 900 C) 800 D) 600 E) 200
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10. Sekilde gosterilen A genini ¢ogaltmak icin primerler olusturulmus ve polimeraz zincir
reaksiyonu (PCR) yapilmigtir. Yalnizca primerlerle sinirlandiriimig sekanstan olusan gift
zincirli DNA fragmenti, ilk defa PCR reaksiyonunun kaginci dongusu sonucunda elde edilir?

Forward primer

—)
3 : 5
A
5 geni 3
S

Reverse primer

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E)5

11. Asagidaki sekilde numaralandirilarak gosterilmis olan tuplerdeki bakteri gruplarindan
hangisi fakulltatif anaerob metabolizmaya sahiptir?

AU A0

Al B) 2 C)3 D)4 E)5

12. Asagidaki RNA — fonksiyon eslestirmelerinden hangisi/hangileri yanlistir?

I. | mMRNA | Protein kodlar

[I. | tRNA Protein sentezi adaptoru

[ll. | snoRNA | RNA transkriptinin splaysi

V. | rRNA Ribozomun bilegeni

V. | sSnRNA | mRNA'nin traslasyonunu bloke eder
VI. | miRNA | mRNA sentezi

A) I, lllveV

B) II, IV, V ve VI
C) lll, V ve VI
D) YalnizV

E) Yalniz VI
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13. Bir DNA fragmenti cgesitli restriksiyon enzimleri ile kesilerek agaroz jel elektroforezinde
yuratulmastar. Asagidaki sekilde restriksiyon sonuglart verilen DNA fragmentinin
restriksiyon haritasi hangi se¢cenekte dogru verilmistir? (DNA ladder: uzunluklari belli olan

DNA fragmentleri)
P e -, E —
2 T 2 E 2
B =) = @ X
= = - 28 g 59
o, = T = = = =T
s E: :E T E E Bt
= I m M & & oA
1000 bp
BamH1  Xhol  Hindlll Hindlll BamHl  Xhol
A) | | | C) | | |
500 400 200 100 500 400 200 100
Xhol Hindlll BamHI
Hindlll BamH1 Xhol L ' L
B) | I ! D) 500 400 200 100
400 500 100 100
Hindlll Xhol  BamH1
E) = I IRENNE, N
500 400 200 100

14. Asagidaki proteinlerden hangisinin islev kaybi mutasyonu hucre proliferasyonuna ve
kansere sebep olabilir?
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A) CDK4
B) P53

C) Ras

D) Siklin D
E) Bcl-2

15. Tek nukleotit polimorfizmi (SNP) insan genomunda bol miktarda bulunur. SNP analizi igin
PCR-RFLP teknigi kullanilabilir. Sizden 34 ekzonu 33 intronu olan Rev3 genini ¢alismaniz
istenmistir. Bu gen Bgl2 kesim yerine (A/GGATCT) sahiptir. A alelinde restriksiyon yeri
varken G alelinde yoktur. PCR-RFLP sonucunuz agagidaki jel gortntisunde verilmigtir.
Agaroz jele gore asagida verilen segeneklerden hangisi/hangileri dogrudur?

M 1 2 3 4 5 6 7 8 9

(bp)

2000

1000

750

500 (bp)

250 312
242

100 70

I. 8 ve 9 nolu bireyler GG alelini tasirken, 1,2,3,4 nolu bireyler AG alelini tasir.

II. 1-4 nolu bireylerde Bglll restriksiyon kesim yeri 3 adetken 8-9 nolu bireylerde bu enzim
icin kesim yeri yoktur.

lll. Gen de alternatif splays goézlenmektedir.

IV. PCR ile gogaltilan DNA fragment uzunlugu 312 bp dir.

A) I, IV

B) I, 11, IV
C) I, 1, IV
D) II, Il

E) I, I, I, IV

16. Lac operonu, E. coli 'de laktoz metabolizmasi igin gerekli olan enzimleri kodlar. Bu bakteri
icin laktozu metabolize edecek enzimleri sadece ortamda laktoz bulundugu durumda
eksprese etmek onemlidir gunku gereksiz protein sentezi E. coli igin buyuk bir dezavantaj
yaratacak bir metabolik yuktur. Ayrica ortamda glukoz ve laktoz ayni anda bulundugunda,
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E. coli hucreleri glukozu metabolize etmeyi tercih etmektedirler. Lac operonu bu
gereksinimlerin hepsini karsilayabilmek i¢in evrimlesmis mukemmel bir algoritmadir. Buna
g6re asagidakilerden hangisi E. coli 'de bulunan lac operonu igin yanhgstir?

A) Operator bolgesinde meydana gelen bir mutasyon c¢ogunlukla genin surekli ifade
edilmesine neden olur.

B) Hucredeki cAMP seviyesinin dismesi operondaki transkripsiyonu arttirir.

C) Represorin laktoz baglama boélgesinde meydana gelen bir mutasyon operonun surekli
kapali kalmasina neden olabilir.

D) Operonun CAP (Katabolit aktive edici protein) baglanma bdlgesinde bir mutasyon
meydana gelirse transkripsiyon hizi diguk olur.

E) Represor operatdre bagliyken transkripsiyon gerceklesmez.

17. Sekilde bazi virlslerin enfeksiyon donglsu verilmistir. Buna gore asagidaki ifadelerden
hangisi/hangileri yanlhistir?
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/N

Y
e

C)

TMPRSS2
AcE2 e,
7 x 5W&’a’a’&’&’a’a’&'N&’a AR AT AN

A

I.  Sekil A da verilen retrovirustur.

II. Sekil B de verilen cift iplikli DNA viristdir. Reseptor aracili endosiztoz ile hicreye
girer.

[ll. Sekil C de verilen cift iplikli RNA virGsudur.

A) Yalniz |
B) lvell

C) Yalnizll
D) I, 1l velll
E) Yalniz lll

18. Bir deney vyapilarak sonu¢ denatlre edici olmayan PAGE jelde yurGtilmas ve
otoradyogrami asagida verilmigtir. T-proteinin aktivitesi nedir?
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Y

®
Sekil: Ornekler: 1: 1s1 ile denatiire edilmis, 2: kontrol, 3: T proteini ile muamele edilmis

A) Topoizomeraz | aktivite

B) Topoizomeraz Il aktivite

C) 5'- 3’ uzama aktivitesi

D) 5'- 3’ ekzonukleaz aktivitesi
E) Helikaz aktivitesi

19. Asagidaki insan genetik hastaliklarinin hangisi bu sene NOBEL 6dull kazanan CRISPR-
Cas ile genom duzenleme (editing) icin hedef olabilir?

[.  Hemofili,

[I. Down sendromu,
[ll. Cystic (sistik) fibrosis
V. Beyin kanseri

A) lve lV

B) 1l ve lll

C) Yalnmz i, 11l ve IV
D) lvell

E) 1velll

20. Dort DMD hastasi ve kontrol gruplarinin ekzonlarinin mdultipleks polimeraz zincir
reaksiyonu asagidaki agaroz jelde karsilastiriimistir. TUm hastalar dikkate alindi§i zaman
asagidaki ifadelerden hangisinin tam dogrudur?
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PO76

RG IR &P 3288

A) Hastalarda sadece ekzon 4 delesyona ugramigstir

B) Hastalarda ekzon 13 delesyona ugramistir

C) Hastalarda ekzon 4, 13, 12, 6, 8 ve 10 delesyona ugramistir
D) Kontrol ile hastalara birbirinin aynisidir

E) Hastalarda sadece 6,8 ve 4 delesyona ugramistir

Genetik ve Evrim
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21. Bezelyelerde uzun boylu olma (U), kisa boylu olmaya (u); sari tohum (S), yesil tohuma (s) ve
yuvarlak tohum (Y), buruguk tohuma (y) baskindir. Bu U¢ karakter bakimindan da heterozigot

olan iki bezelye bitkisi ¢caprazlanacak olursa F1 dolindeki fenotip oranlari asagidakilerden
hangisindeki gibi olur?

A)3:1

B)1:1:1:1
C)9:3:3:1
D)27:9:9:9:3:3:3:1
E)1:1:1:1:1:1:1:1

22. Ayse'den, Ayse'nin annesinden ve Ayse'nin babasi oldugunu iddia eden 4 farkli bireyden
(A-D) DNA ornekleri alinmig ve iki farkli lokus igin DNA parmak izi analizi yapilmistir. Jel
elektroforezinin sonuclari asagida verilmistir. Buna gore hangi birey Ayse’nin gercek

babasidir?
Lokus 1 Lokus 2
Ayse ame A B C D Ayse ame A B C D
& & b & & e ols & & & A
| I N I S Y — S— — | N N I N S S— ) S—  S—
- - — -— e
— — 3
N -G S o —
— D — -
A) A B) B C)C D)D E) Higbiri
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23. Melanositlerin kontrolstiz gogalmasiyla karakterize melanom, deri kanserlerinin kiiguk bir
kismini olusturmakla beraber en dlumcul deri kanseri namini da tagimaktadir. Melanomun
birincil sebebi, diguk melanin seviyesine sahip insanlarda UV 1sik maruziyetidir. Buna gore
melanom sahibi bireylerde hangi genetik degisiklik daha sik goralur?

A) Mayozda ayriimama
B) Kromozom Kiriklari
C) Pirimidin dimerleri
D) Nokta mutasyonu
E) Capraz baglanma

24. Dunyanin kanser baskenti olarak bilinen Danimarka’da yeni bir kanser turt kesfedilmigtir.
Kanser letal olmamakla beraber kozmetik sorunlara sebep olmaktadir. Kanserin ilk
goraldugu kisi (okla gdsterilen) belirlenmis ve geriye donuk goézlemlerle ailenin pedigrisi
cizilmistir. Pedigriye goére bu kanserin kalitim modlari hangileri olabilir?

0@
O 00O
Yo¥= I Talale

I.  Mitokondriyal kalitim
Il. Gametik mozaiklik
lll. Eksik penetrans

V. X-bagh kalitim

V. Ugli tekrar hastalig!

A) I, llve IV
B) II, lll ve V
C) lllve V
D) lveV
E) Il velll

25. insan 1. kromozomu en biyiik kromozom olup, 250 milyon baz cifti uzunlugundadir ve
5000 gen icermektedir. Her nukleotidin egit miktarda bulundugunu varsayarsaniz, bu

Sayfa 13/42



kromozomda sadece bir kere karsilasabileceginiz en kisa nukleotid sekansi kag nikleotid
uzunlugunda olacaktir?

A) 10
B) 11
C) 12
D) 13
E) 14

26. Bal arilarinin en yaygini olan Avrupa bal arisi (Apis mellifera), ¢coklu alellerle kalitilan 4
gene sahiptir. wor, hon, soc ve dro olarak adlandirilan bu genler sirasiyla 3, 14, 15 ve 9
farkh alel tarafindan kodlanmaktadir. hon homozigotlari kovanlarini geri bulamadiklari igin
disarida Olmekte, soc homozigotlari ise saldirgan davraniglari sebebiyle kovandan
atilmaktadir. Mumkuan olan her genotipten onar tane ari ile olugturulan bir kovanda kag ari
kalir?

A) 25.798.500
B) 34.020.000
C) 29.767.500
D) 10.319.400
E) 11.793.600

27. Asagidaki pedigride otozomal ¢ekinik kalitilan ve her yuz dogumdan 40’inda gorulen bir
hastalik gosteriimektedir. I-2 bireyi homozigot dominanttir. Buna gore 11-2 ve 11-5 bireylerinin
ilk kiz gcocuklarinin hasta olma ihtimali yaklasik olarak kagtir?

: 5554.54

|
11 3 [

8]

A) 1/48
B) 1/32
C) 1/15
D) 1/45
E) 1/36
28. Asagidaki durumlardan hangisi Hardy-Weinberg dengesinden sapmaya sebep olur?
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A) Rastgele ciftlesme

B) Seleksiyon baskisinin yoklugu
C) izole ortam

D) Buyuk olmayan populasyon
E) Mutasyon yoklugu

Drosophila’da c (kesik kanat), y (sari1 vucut) ve v (kirmizi goz) fenotipleri mutanttir ve genleri
ayni kromozom Uzerinde bulunmaktadir. Ug gen bakimindan heterozigot disi birey,
tamamen mutant bir erkekle caprazlaniyor ve asagidaki soy elde ediliyor:

kesik kanat / sari vacut / kirmizi g6z 3

kesik kanat / sari vicut / yabanil gz 88
kesik kanat / yabanil vicut / kirmizi g6z 43
kesik kanat / yabanil viicut / yabanil g6z 412
yabanil kanat / sari viicut / kirmizi g6z 398
yabanil kanat / sari vicut / yabanil géz 39
yabanil kanat / yabanil vicut / kirmizi géz 93
yabanil kanat / yabanil vicut / yabanil g6z 4

Buna gore asagidaki iki soruyu cevaplayiniz.
29. Genlerin haritasi asagidakilerden hangisidir?

A) C--6,11---Y-17--V
B) Y--17,4--C--8,14--V
C) V--7,5--C--16,7--Y
D) V--14,21--Y--21,3--C
E) Y--7,5--V—16,7—C

30. interferens degerine en yakin deger agsagdidakilerden hangisidir?

A) %95
B) %90
C) %5

D) %10
E) %110
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|. F2'de meydana gelen bireylerden 1/1024’U atasallardan biri ile ayni 6zelliktedir

Il. F2°de meydana gelen 7 dominant 3 resesif alele sahip olan genotiplerin sayisi 120’dir.
lll. F2’deki saf dol miktari 1/512’dir.

IV. Bu tip bir kalitim modunda transgressif kalitim goriimez.

A) 1,1 ve il
B) Il ve Il
C) I, 1l ve IV
D) I ve Il
E) I, Il ve IV

32. Bitkilerde boy uzunlugu birden fazla sayida gen tarafindan kontrol edilmektedir. Heterozigot
iki bitkinin ¢aprazi sonucu yavru nesilde saf dol orani 1/64’tir. Her dominant gen 2 cm
uzunluk katiyorsa ve en kisa birey 20 cm ise, en uzun birey ka¢ cm’dir?

A) 32
B) 44
C) 48
D) 36
E) 26

33. AB/ab genotipindeki bir birey mayoz bélinme gegiriyor. Olusan yumurtalarin genotipleri
su sekildedir:

AB 79
Ab 21
ab 77
Ab 23

Buna gore A ve B genleri arasinda gergeklesen krossing over orani kagtir?

A) %11
B) %22
C) %33
D) %44
E) %55
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34. Kedilerde HPV tasiyicisi olmak homozigot resesif kalitilir. Bir sehirde kedilerin %401 HPV
tasiyicisi riski tagimaktadir ve bu kedilerin tamami sehirden alinarak 1 sene boyunca
tedavi edilecektir. Kedilerin alinmasi sonucunda bir sonraki nesilde HPV tasiyicilarinin
orani yaklasik olarak ne olur?

A) %33,4
B) %38,6
C) %30,2
D) %28,5
E) %41

35. Asagidaki pedigride otozomal resesif bir hastalik olan Gaucher hastaligi gosteriimektedir.

[11-2 ve llI-5 bireyleri evlendiginde 5 ¢ocugunun 5’inin de normal olma olasihgl yaklasik
olarak kagtir?

i (Q

i

4 ]

A) 0,354
B) 0,333
C) 0,002
D) 0,312
E) 0,003

36. Bir bitkide gicek yapisi 3 farkli lokus tarafindan kontrol edilmektedir. Bu lokuslardan ikisinde
tam baskinlik, birisinde de eksik baskinlik vardir. Buna gore iki trihibrit heterozigot bireyin
caprazi sonucu olusacak fenotipik oran asagidakilerden hangisidir?

A) 9:3:3:1

B) 27:9:9:9:3:3:3:1

C) 18:9:9:6:6:3:3:3:3:2:1:1

D) 12:6:6:6:6:4:3:3:3:3:2:2:2:2:1:1:1:1
E) 27:18:12:9:9:6:6:3:3:1:1

Sayfa 17/ 42



37. Bir populasyonda DMAA direncine sahip bireylerin frekansi 0.5’tir. Direng otozomal resesif

38.

olarak kalitiimaktadir. Buna gore DMAA duyarli iki bireyin, 2 direngli, 1 duyarli cocuga sahip
olma olasiliklar1 yaklasik olarak kagtir?

A) %17,6 B) %3,6 C) %14 D) %4,1 E) %2,5

Bir sehirdeki guve populasyonunda vucut rengi agisindan buyuk bir varyasyon vardir.
Guvelerin bulunduklari gevrelerin rengi ile uyumu, onlarin avcilar tarafindan yakalanma
olasihgl Uzerinde etkilidir. Bu sehirdeki binalarin ¢ogu griye boyanmistir. Boyamadan
onceki ve sonraki glive populasyonlarinin renk agisindan dagiliminin hangi grafikteki gibi
olmasini beklersiniz?

@ &
E 2
o >
Agik Koyu Agik Koyu
Giive rengi Giive rengi
111 1AY
2 2
5 S
~Z Az
2 2
= 4>
/
- ¢ N
Agik Koyu Agik Koyu
Giive rengi Giive rengi
= = = Orijinal Popiilasyon Binalar boyandiktan sonraki popiilasyon
A) | B) Il C) Il D) IV E) Hicbiri
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39. “Galapagos ispinozlari” birbiriyle yakin akraba olan ve farkli gaga yapilarina sahip 18 farkh
kus turinden olusan bir gruptur. Gaga yapilarindaki farkllik sebebiyle bu kuslar
birbirlerinden farkli beslenme niglerine sahiptirler. Bu durum asagidaki kavramlardan
hangisine ornektir?

A) Uyumsal agilim
B) Birlikte evrim
C) Mikroevrim

D) Kurucu etkisi
E) Darbogaz etkisi

40. Asagida modern insanin (Homo sapiens) ve yakin akrabalarinin arasindaki evrimsel
iligkiler ve bazi insansilarin beyin hacimleri verilmistir. Homo sapiens ‘in evrimi ile ilgili
olarak asagidaki ifadelerden hangisi / hangileri dogrudur?

( ; E ; ; 3000 —

Australopithecus afarensis [ Fone
L Au. africanus sapiens

2500 — \

< g 5 28
P, boisei - 34

% P robustus 2000 (- Homo -

erectus °

Homo o
1500 habilis 4
| Australopithecus
africanus &g{ &
1000 |~ !
e
8
°

Ql Homo erectus K H

g
S
=]
=5
g -
C
(%)
Q
Q
=)
3
[a)
<
(%)
Beyin Hacmi (cc)

500
sapiens -

4 3 2 1 0 0
Zaman (milyon yil 6nce)

[. Beyin hacmindeki artig hizi, son 1.5 milyon yilda daha yuksektir.

II. Bagparmagi diger parmaklarin karsisina getirebilme 6zelligi yaklasik olarak 2 milyon
yil dnce evrimlegmigtir.

[ll. Homo cinsinin ortak atasi yaklasik olarak 2.7 milyon yil dnce yasamistir.

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll D) Il ve I E) L, Ilvelll
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Hayvan Anatomisi ve Fizyolojisi

41. Asagidaki grafikte bir hayvanin oksijen tlketiminin ¢evresel sicaklia gore degisimi
gOsterilmistir. Asagidaki kavramlardan hangisi bu hayvani en iyi tanimlar?

A

Oksijen tuketimi

Y

Cevresel sicaklik

A) Homeoterm B) Poikiloterm C) Ektoterm D) Endoterm E) Hicbiri

42. Bir kisiden kan alinmis ve alinan kan pihtilasmasi engellenerek santriflij edilmistir. Santrifij
sonucunda olusan fraksiyonlar ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

e
J A
/. &N |-
/ ——— s — z
al \ -o

A) Albumin, A ile gdsterilen kisimda bulunur.

B) Immunoglobulinler, B ile gdsterilen kisimda bulunur.
C) Hemoglobin, C ile gosterilen kisimda bulunur.

D) Hacimsel olarak C / (A + B + C), hematokrite esittir.

E) Aile gosterilen kisimda en fazla bulunan katyon sodyumdur.
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43. Asagida verilen sekilde kalp doéngusunin farkh evreleri numaralandiriimistir (1-6).
Numaralandiriimis bu evrelerin kalp dongusunde meydana gelis sirasi asagidaki
seceneklerden hangisinde dogru verilmistir?

(e

A)6 >2—>1->55-53—-4
B)3—-1-2-55-56—-4
c)1-2—-6—-5—-4->3
D)4 -»>2-5—-51—-53—->6
E) 55451565352

44. Homozigot shaker mutanti Drosophila sineklerinde istemsiz ve kontrolsiz kasiimalar
gorulebilir. Normal genotipli ve homozigot shaker mutanti Drosophila aksonlardaki aksiyon
potansiyelleri asagdidaki sekilde verilmistir.

Normal

40 mV I
Shaker J N— 4 ms

Shaker fenotipine sebep olan mutasyon asagidaki proteinlerden hangisini kodlayan gende
olabilir?

A) Voltaj kapili Na* kanali
B) Voltaj kapih K* kanali
C) Na'/K* ATPaz

D) Ca** ATPaz

E) Voltaj kapih Ca** kanali
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45. Asagida verilen agagta omurgalilardaki dolasim sistemlerinin evrimsel sirecte gelisimi
gosterilmigtir. Numaralandiriimis dolagsim sistemi semalarinin (1-V) ait oldugu omurgali
hayvanlar agagidaki segeneklerden hangisindeki gibi olabilir?

Sistemik Akcigerler Akcigerler Sistemik
dokular _ h dokular

= v

Sistemik
dokular

Sistemik
dokular

E

-1

W Oksijenden fakir kan
W Oksijenden zengin kan

I I [l A\ \%
A) Vatoz Semender Timsah Kertenkele Kedi
B) Kurbaga Gulvercin Yilan Timsah Tilki
C) Semender Kertenkele Timsah Kertenkele Kedi
D) Kurbaga Sican Yilan Timsah Kartal
E) Alabalik Kurbaga Kertenkele Timsah Penguen

46. Asagidaki yapilardan hangisi insanda erkek treme sisteminin bir pargasi degildir?

A) Vas Deferens
B) Prostat Bezi
C) Epididimis

D) Seminal vezikil
E) Bartholin bezi
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47. Asagida farkh azotlu atiklarin kimyasal formulleri (1-3) ve g¢esitli hayvanlar (p-z) verilmigtir.
Bu hayvanlar ile onlarin temel olarak attigi azotlu atiklar asagidaki seceneklerden
hangisinde dogru eslestirilmistir?

0
H
1. o:/\NfL/LH p | Képek baligi
N™ "N o
H g | Kara salyangozu
H\N/H r | Kirlangig
2. |
H s | Insan
t | Somon
0O
3. HZNJ\NHz z | Erigkin kurbaga
1 2 3
A) r p, t q,2 S
B) q, r t P, s,z
C) r,z p, t g, s
D) q, r p, t s, Z
E) p,r,z t q,s

48. Kadin ureme sistemindeki asagidaki yapilardan hangisi icerdigi siller sayesinde yumurtanin
tek yonde hareket etmesini saglar?

A) Vajina B) Serviks C) Uterus D) Fallop tipu E) Over

49. Asagidaki hicrelerden hangisi temel olarak parazitik solucan enfeksiyonlarina karsi
savunmadan sorumludur?

A) Monosit B) Notrofil C) Eosinofil D) Bazofil E) T lenfositi
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50. Asagidaki sekil, X maddesinin nefronun degisik bdlimlerindeki konsantrasyonlarini
gOstermektedir. X maddesi tublulden geri emilmemekte ve tubulle salgilanmamaktadir.
Buna gore nefronda distal tubule kadar filtrattaki suyun ne kadari geri emilmektedir?

0.5 mg/dL

Y
—

0.1 mg/dL

A) %50 B) %80 C) %67 D) %75 E) %90

51. insan viicudunda birim doku kiitlesi basina en fazla kan alan organ hangisidir?

A) Akciger B) Bobrek C) Karaciger D) Beyin E) Bdbrek Ustu bezi

52. VUcuttaki eklemlerin pozisyonu, kaslarin uzunlugu ve gerginligi ile ilgili duyulari algilayan
reseptorlere 6zel olarak ne isim verilir?

A) Baroreseptor
B) Mekanoreseptor
C) Fotoreseptor

D) Termoreseptor
E) Proprioseptor

53. Cizgili kaslarda kalin filamentleri Z gizgisine baglayan protein agagidakilerden hangisidir?

A) Aktin B) Miyozin C) Nebulin D) Titin E) Tropomiyozin
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54. Nefronda gergeklesen bazi olaylar asagidaki sekilde gosterilmigstir. Bunlarla ilgili olarak
asagidaki ifadelerden hangileri dogrudur?

[. 1 numarall olayda su ve ¢ozunenler, kan basincinin etkisi ile glomerulusdan Bowman
kapsullne geger.

[I. Sodyumun ¢ogu 2 numarali olay ile peritibuler kapillerlere geger.

[ll. Toksinler 3 numarali olay ile peritubuler kapillerlerden bosaltim tibullerine gecer.

IV. Saglikli insanlarda glukoz 4 numarali olay ile vicut disina atilir.

AL I B) I, Il C) I, 11, 1l D) I, Il E) Ill, IV

55. Asagidaki grafikte retina boyunca fotoreseptorlerin yogunlugu verilmistir. Fovea
numaralandirilmig pozisyonlardan hangisinde bulunur?

Cubuk

Fotoreseptér yogunlugu
(reseptdr sayisi/mm?2)

Koni

e ———
LI 1 1

12 3 4

Retinadaki pozisyon

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) Hicbiri
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56. Asagidaki numaralandiriimis beyin kisimlarindan hangileri prosensefalondan gelisir?

A)1,2 B) 3, 4 C)2, 3 D)1,2,3 E)4,5,6

57. Asagidaki sekilde deride bulunan c¢esitli reseptorler gosterilmigtir. Kirmizi ok ile gosterilen
reseptor asagidakilerden hangisidir?

L0 o] WA B
"zf‘)dﬁhl A

A) Merkel diski

B) Meissner cisimcigi
C) Ruffini cisimcigi
D) Serbest sinir ucu
E) Pacini cisimcigi

58. Asagidaki iyonlardan hangisinin ekstraselliler sividaki konsantrasyonu intraselller
sividaki konsantrasyonundan dasuktir?

A) Ca2* B) Na* C) HCO3 D) CI E) K*
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59. Asagidaki yapilarin hangisinde tek katli yassi epitel vardir?

A) Kilcal damarlarin i¢ yuzeyi
B) Ince bagirsak mukozasi
C) Derinin epidermis tabakasi
D) Bronglarin i¢ ylzeyi

E) idrar kesesinin i¢ yiizeyi

60. Hangisi 6zellesmisg bir solunum organinda olmasi gereken ortak 6zelliklerden biri degildir?

A) Zengin kilcal damar agina sahip olmasi
B) Ylzeyinin nemli olmasi

C) Vicudun igcinde olmasi

D) Genis yuzey alanina sahip olmasi

E) Diflizyon bariyerinin ince olmasi

61. Asagidaki sekilde gosterilen akciger segeneklerdeki hayvanlardan hangisine ait olabilir?

A) Leylek B) Timsah C) Kurbaga D) Kunduz E) insan

62. insan sindirim sisteminden salgilanan enzimler ve bu enzimleri salgilayan organlar hangi
segenekte yanhs eslestiriimistir?

A) Amilaz — Tukuruk bezi
B) Tripsin — Pankreas

C) Pepsin — Mide

D) Kimotripsin — Mide

E) Lipaz — Pankreas
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63. Kalin bagirsak ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangileri dogrudur?
I. Kalin bagirsak mukozasinda villus bulunur.
II. Kaln bagirsagin emilim fonksiyonu yoktur.
[ll. Kalin bagirsak, ince bagirsaktan daha uzundur.
IV. Kalin bagirsak ¢gok miktarda bakteriye ev sahipligi yapar.

A) I ve lll B) I ve IV C) Il ve il D) Yalniz Il E) Yalniz IV

64. Asagidaki organlardan hangisi endoderm tabakasindan kdken alir?

A) Testis B) Pankreas C) Beyin D) Kalp E) Bobrek

65. Sindirim sisteminin asagdida gosterilen kisimlarindan hangisinin yapisinda hem diz hem
de ¢izgili kaslar vardir?

-

/ ‘\\\\
— Ozofagus
’ \
\
Mide 7( 4
| ; . §
| Wi
| £ “
Kalin ] . Ince bagirsak .
bagirsak | s :
\
Rektum—‘ \

A

A) Ozofagus B)Mide  C)ince Bagirsak D) Kalin Bagirsak  E) Rektum
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Bitki Anatomisi ve Fizyolojisi

66. Ayni bitki Uzerinde bulunan yapraklarin morfolojik olarak farklilik gostermesine ne ad
verilir?

A) Heterogami B) Heterofili C) Anizogami D) Anizofili E) Absisyon

67. Asagida A ve B bitkilerine ait govde enine kesitleri gosterilmigtir.

Buna gore A ve B bitkileri ile ilgili asagdidaki ifadelerden hangisi / hangileri dogrudur?

[. A, monokotil bir bitki tGrtdur.
II. B, dikotil odunsu bir gévdedir.
lll. B 'deki ksilem ve floem dokulari sekonder meristem tarafindan olusturulmustur.

A) Yalniz li B) Yalniz | C)lvell D) lvelll E) I, Il velll

68. Bitkilerdeki iletim demeti veya demetleri ve bunlarla iligkili dokularin olusturdugu sisteme
ne ad verilir?

A) Doku B) Endotesyum C) Ksilem D) Floem E) Stele

69. Asagidaki doku / hicrelerden hangisi mantar kambiyumunun faaliyeti sonucunda olusur?

A) Felloderma B) Epiderma C) Plerom D) Stoma E) Ksilem
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70. Asagidaki durumlardan hangisinde bir agactaki transpirasyon hizi en yuksek olur?

Topraktaki su potansiyeli Havadaki su potansiyel
A) -0.1 MPa -100 MPa
B) -0.5 MPa -95 MPa
C) -0.1 MPa -97 MPa
D) -0.3 MPa -95 MPa
E) -0.5 MPa -97 MPa

71. Asagida, tilakoidlerde gerceklesen elektron transferini gdsteren bir “Z semasi” verilmistir.
Sekide X ve Y ile gosterilen ETS elemanlari sirasiyla hangi segenekte dogru verilmistir?

(e
|:> NADP*
- \

- (o) o s NADPH
% @ 15tk
=_— >
)

H,0 o
&4
0, + H* w tsik >
-

A) Ferrodoksin, Plastosiyanin
B) Fillokinon, Sitokrom b

C) P700, P680

D) P680, P700

E) Plastosiyanin, P700

indirgeyici

Redoks potansiyeli

F

Yukseltgeyici

72. Eger bir mineral besin elementi bitkinin bir kismindan diger kismina serbestcge tasiniyorsa
“hareketli” olarak siniflandirilir. Mineral elementlerin bazilari hareketli, bazilari ise
hareketsizdir. Asagidaki elementlerden hangisi / hangileri hareketlidir?

[. Demir [I. Kbkart [ll. Cinko IV. Bor V. Magnezyum

A) 1 1L I B) IV, V C) I, IV D) Yalniz | E) ll, V
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73. Asagidaki sekilde bir fasulye tohumunun c¢imlenmesindeki basamaklar gosterilmistir.
Numaralandiriimis yapilar (1-5) hangi segenekte dogru verilmistir?

-
1
1 2 3 4 5
A) Hipokaotil Plumula ik yapraklar Epikotil Kotiledon
B) Radikula Hipokotil ik yapraklar Epikotil Kotiledon
C) Radikula Epikotil ik yapraklar Hipokaotil Kotiledon
D) Plumula Hipokaotil Ik yapraklar Epikotil Kotiledon
E) Radikula Epikotil Kotiledon Hipokaotil ik yapraklar

74. Angiospermlerde cifte dollenme tohum olusumunun uyariimasini saglar. Ovul, embryo ve
endospermin buyumeleri (hacim olarak ol¢guimustiur) asagidaki grafikte verilmistir. 1, 1l ve
[l sirasiyla hangi yapilari temsil eder?

Hacim

Cifte dollenmeden sonraki
gelisim agamalari

A) Endosperm, ovll ve embriyo
B) Ovil, endosperm ve embriyo
C) Embriyo, ovul ve endosperm
D) Endosperm, embriyo ve ovdl
E) Embriyo, endosperm ve ovll
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75. Bir grup misir fidesi kurak ve sulanmig kosullarda (kontrol) bekletilmis ve iki durumda da

fidelerdeki stoma direnci ve ABA (absisik asit) miktari Olgulerek ayni grafik Uzerinde

asagida verilmistir. Buna gore grafikteki numaralandiriimis kisimlari (I-1V) dogru ifade eden
secenek hangisidir?

I 1
—_ 0 [
,is _,: -0.8
=8 -6
70} 1
= 3sf
g 20T
< ! >
E 18 3
5 \ E
Iv {e §
0 1 L 1 1 0
0 2 = 6 8
Zaman (giin)
I Il 1] v
A) Kontrol Kurak Stoma direnci ABA
B) Kontrol Kurak ABA Stoma direnci
C) Kurak Kontrol Stoma direnci ABA
D) Kurak Kurak ABA Stoma direnci
E) Kurak Kontrol ABA Stoma direnci

76. Asagidaki bitki gesitleri ve dzellikleri ile ilgili agiklamalardan hangisi yanhstir?

77.

A) Epifit bitkilerin kok sistemleri gelismis olup topraktaki su ve mineralleri iyi absorbe eder
B) Tam parazit bitkiler emecleriyle konak bitkiden beslenir

C) Yari parazit bitkiler fotosentez ile kendi besinlerini sentezleyebilir.

D) Karnivor bitkiler topragin 6zellikle azot bakimindan fakir oldugu bataklik bolgelerde yasar.
E) Baklagiller bazi bakteriler ile mutualist yasayarak azot ihtiyaclarini giderir.

Asagidaki yapilardan hangisi bir cicegin ovaryumundaki tohum taslagina ait degildir?

A) Megasporangiyum
B) Megasporosit

C) integiiment

D) Mikropil

E) Koleoriza
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78. Asagidaki bitki hormonlarindan hangisi 6zellikle tohum dormansisinin kirllmasinda ve
hicre uzamasinda rol oynar?

A) Etilen

B) IAA

C) Sitokinin
D) ABA

E) Giberellin

79. Kritik gece uzunlugu 9 saat olan bir uzun gun bitkisi asagida verilen isik rejimlerinden
hangisinde cigceklenir?

A) 12 saat karanlik + 12 saat aydinhk

B) 10 saat karanlik + kisa sureli i1sik flagi + 2 saat karanlik + 12 saat aydinhk
C) 11 saat karanlik + kisa sureli isik flagi + 13 saat aydinhk

D) 8 saat karanlik + kisa sureli i1sik flagl + 4 saat karanlik + 12 saat aydinhk
E) 10 saat karanhk + 14 saat aydinlk

80. Asagidaki grafikte A ve B bitkilerinin fotosentez i1sik yanit egrileri verilmistir. Grafik ile ilgili
olarak asagidaki oncullerden hangisi/hangileri dogrudur?

20

A

16

12

Fotosentetik CO; asimilasyonu
(pmol m=2s1)

-4 L l l l ]
0 400 800 1200 1600 2000

Fotosentetik olarak aktif 151k
Istma (pmol m2s71)

l. 400 umol m2s?isik siddetinde B bitkisi A bitkisinden daha avantajlidir.
Il. 100 ymol m?sisik siddetinde A bitkisininin solunum hizi fotosentez hizindan fazladir.
lll. A bitkisi gines bitkisi, B bitkisi golge bitkisidir.

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell D) Il ve Il E) I, Ilvelll
Ekoloji
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81. Asagidaki grafik bir goletteki balik populasyonunun buylumesini gostermektedir. Bir balikgi
bu godletten tuttugu baliklari satarak geginmektedir. Bu balikgl, goletten tuttugu balik
sayisini maksimize etmek ve bunu uzun sire boyunca surdurmek igin igin goletteki balik
sayisini hangi degerde tutmaya calismahdir?

1000 1
0 750 -
>
(3]
" 500 -
o
g 250 A
0 = T T T 1
0 5 10 15 20
Zaman (Y1l)
A) 2 B) 100 C) 1000 D) 999 E) 500

82. Avustralya’da koloni kuran ingiliz ordusu adaya ilk geldikleri zaman avlayabildikleri en kolay
hayvan olan yaban tavsanini yerlesik duzene kadar bes yil stresince avlamiglardir. Ancak
bu kitaya endemik nesli tehlike altinda bir tiir olan yaban tavsani ingiliz ordusunun avlanma
baskisi kargisinda neslini surdiurememis ve soyu tukenmistir. Yaban tavsani diger
tavsanlar gibi kuru gidalarla, meyve ve sebze ile beslenirler. Kita ekosisteminde bagka otcul
ve efcil turlerin de oldugu bilindigine gore yaban tavsaninin nesli tikendikten sonra
asagidaki ifadelerden hangisi ya da hangileri yanhgtir?

I. Bitki tur gesitliligi artar

lI. Ekosistemde uretilen organik madde miktari azalir
[, Bitki tur gesitliligi azalir.

IV. Otgul hayvanlar arasinda tur rekabeti azalir.

A) Yalniz |
B) Yalniz Il
C) I, lvell
D) II, Il ve IV
E) Yalniz IV

83. Bir gdlde arastirma yapan bilim adamlari gélun littoral (kiy1) tur gesitliligini ortaya koymaya
calismistir. Bir zooplankton tiri olan Daphnia magna, goldeki fitoplankton tlrG olan
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Chlorella vulgaris ile beslenmektedir. Golde D. magna olmadigi durumlarda C. vulgaris
littoral zonun tamamina yayilarak baskin hale gelmigtir. D. magna ortamda mevcut
oldugunda (+) ve deneysel olarak uzaklastirildiginda (-) komunitenin tur gesitliligi grafikteki
gibi ifade edilmigtir.

25

20

15

Mevcut Tur Sayisi

w

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

==@==aphnia magna (+) Daphnia magna (-)

Bu calisma kapsaminda,

I. Daphnia magna, bu bolgedeki komunitede Kkilit tagi tardur.
[I. Chlorella vulgaris, Daphnia magna ile rekabet halindedir.
lll. Chlorella vulgarisin baskin oldugu durumlarda komunitede tir cesitliligi artmaktadir.

seklindeki yargilardan hangisi/hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Il D) 1l ve llI E)lvell

84. Bir populasyonda 3000 erigkin erkek ve 7000 erigkin digi vardir. Digilerin tamamai, erkeklerin
ise %10 ‘u Ureyebilmektedir. Bu populasyondaki etkin (efektif) populasyon buyuklugu
yaklasik olarak kagtir?

A) 8400 B) 600 C) 1150 D) 840 E) 11507

85. Bir grup aragtirmaci bir havuzun dibindeki taslarin alg ile kaplandigini fark ettiler. Uzeri alg
ile kaph bu tasin bazi yerlerini kaziyip o boélgelerde algleri uzaklastirarak birbirinden ayri
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mikrohabitat yamalari (L ve M) olusturdular. Daha sonra bu boélgelerde kiguk eklembacakli
(mikro-arthropod) turlerini izlemeye basladilar. Calismanin baglangicindan 6 ay sonra K
bdlgesiile kiyaslandiginda; L bolgesindeki eklembacakh turlerinin %12 ’sinin, M bolgesinde
ise %40 "inin yok oldugu gozlenmistir.

i o)
1 OO

<50 cm— Yamalar 7 cm lik Koridorlar 10 mm lik
Kontrol koridorlarla birbirine bosluklarla birbirinden
(K Bolgesi) baglaniyor (L Bolgesi) ayriliyor (M Bdlgesi)

Bu calismayla ilgili olarak;

I. M bolgesinde, L bdlgesine gore daha fazla tir kaybi olmasinin nedeni, iki habitat
yamasindaki algli alanlar arasindaki toplam buayukluk farkidir.

Il. Birbirinden yalitiimis daha kuguk habitat yamalarinda tur gesitliligi, blyuk yamalara gore
daha hizli azalmaktadir.

lll. Habitat yamalari arasinda bireylerin yayilmasini destekleyen koridorlar, kliglik
habitatlarda turlerin yok olma hizini 6nleme yonunde kurtarma etkisi yaratmaktadir.

seklindeki yargilardan hangisi veya hangileri yanhgtir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lli D) lvelll E) lvell
86. Bir populasyondaki bireyler farkl sekillerde dagilabilirler. Asagidaki farkl dagilim tiplerine
(I-111) sebep olan bireyler arasi etkilesimler hangi segenekte dogru verilmistir?

I IT I

I Il [l
A) Guglu negatif etkilesim GUgll negatif etkilesim GUgll pozitif etkilesim
B) Guglu bir etkilesim yok GuUclU pozitif etkilesim Guglu pozitif etkilesim
C) Guglu negatif etkilesim GuUclu bir etkilesim yok Guclu negatif etkilesim
D) Guglu bir etkilesim yok GuUclu pozitif etkilesim Guclu negatif etkilesim
E) Gugclu negatif etkilesim GuUglu pozitif etkilesim GUgla bir etkilesim yok

87. Asagida bir karasal biyoma ait bazi 6zellikler verilmigtir:
e Yillik yagis miktari nispeten duguktur. Buyime mevsimi kisadir.
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e Yaprak dékmeyen cok yillik igne yaprakli bitkiler baskindir.
¢ Bu biyomda yasayan memelilerin ¢odu kis uykusuna yatar.

Asagidaki haritada farkli karasal biyomlar farkli renklerle gésterilmistir. Yukarida 6zellikleri
verilen karasal biyom haritada hangi numara ile gosterilmigtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

88. Asagidaki durumlardan hangisi turler arasinda rekabete dayali bir iliskiyi tanimlamaktadir?

89.

A) ki farkli kus tiri ayni agactaki bocekleri yemektedir. Bu kuslardan birisi yapraklardaki
bdcekleri yerken, digeri ajag kabugundaki bocekleri yemektedir.

B) Agackakanlar agaclarin govdesini oyarak yuva yaparlar. Sigirciklar da bu yuvalara
yerlesmeye caligir.

C) Aslan bufaloyu avlar. Fakat aslan avlanma esnasinda yaralanir ve iyilesene kadar
tekrar avlanamaz.

D) Martilar, kartallar etraftayken besin aramaya daha az sure ayirirlar.

E) Kunduz populasyonunun avlanma sonucu azaldigi bir komunitede deniz kestanelerinin
sayisi artar.

insan nifusunun asiri artisi ve kaynaklarin bu niifus tarafindan kontrolsiiz kullanimi tirlerin
yok olusunu hizlandirmaktadir. Biyogesitlilige yonelik ana tehdit unsurlarinin timda, habitat
kaybi, habitat parcalanmasi, cevre Kkirliligi, kuresel iklim degisikligi, kaynaklarin agiri
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somdarutlmesi, istilaci yabanci tirler, hastaliklarin yayillmasi ve artan insan nudfusundan
kaynaklanmaktadir. Ozellikle tarima ve yerlesime elverigli alanlar daha fazla insanlar
tarafindan habitat tahribatina ugramaktadir. Avustralya’da yapilan bir galismada korunmus
alanlarin topografya ve toprak verimliligine gore dagilimi asagidaki grafikte gosterilmigtir.

Buna gore korunan alanlarin % olarak en fazla oldugu alanlarin topografik ve toprak verimi
Ozelligi nasildir?

EVAR T
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«©
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>

Toprak Verimi Topografi

A) Orta Orta egimli
B) Yiksek Dik
C) Duistk Diz
D) Disuk Dik
E) Orta Dik

90. Bir adada yasayan lemurlarin populasyon buyuklugund tahmin etmek istiyorsunuz. Bunun
icin “isaretle ve yeniden yakala” metodunu kullanacaksiniz. Baslangicta 130 lemur
yakalayip tamamini isaretleyip dogaya birakiyorsunuz. Birka¢ hafta sonra 90 lemur

yakaliyorsunuz ve 20 tanesinin isaretli oldugunu goruyorsunuz. Buna gore adadaki lemur
populasyonu yaklasik olarak kag bireyden olusmaktadir?

A) 14 B) 29 C) 130 D) 585 E) 234000

Davranis
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91. Sempanzeler sosyal hiyerarside Ustunluklerini gostermek icin gesitli davranislar sergilerler.
Bunlardan birisi de erigkin erkekler arasindaki kavgalardir. Fakat bu kavgalar genellikte
kisa surer ve bireylerin yaralanmasina sebep olmaz. Bunun sebebi ne olabilir?

A) Sempanzeler ¢ok gugli olmadiklari igin kavgada birbirlerine zarar veremezler.

B) Dominant digiler kavganin biylimesini engelleyerek dizeni saglarlar.

C) Dogal segilim enerjiyi korumayi ve yaralanmadan kacinmayi destekler.

D) Sempanzeler zamanin ¢godunu giftlesmek icin harcar, kavgaya ayiracak zaman yoktur.
E) Sempanzeler zamanin gogunu besin aramaya harcar, kavgaya ayiracak zaman yoktur.

92. Aslan baligi (Pterois antennata), Hindistan ve Pasifik Okyanuslarinda yasayan bir
hayvandir. Sirt yuzgeclerindeki dikenlerinde, buyuk memelileri ciddi olarak etkileyebilen
guclu zehir bezleri yer alir. Carpici kirmizi ve beyaz geritleriyle dikkat cekmektedirler. Ayrica
kendilerine 6zgu belirgin vicut sekilleri vardir. Burada anlatilan durum hangisine érnektir?

A) Bates mimikrisi
B) Mduller mimikrisi
C) Kamuflaj

D) Agresyon

E) Aposematizm

93. Feromonlar asagidakilerden hangisine ornektir?

A) Hormon
B) Gorsel sinyal
C) icgldisel davranis
D) Kimyasal sinyal
E) isitsel sinyal
94. Asagidaki numaralandiriimis durumlarin (1-4) tanimlari hangi secenekte sirasi ile dogru
verilmistir?

1. Daha dnce zil sesi esliginde yemek verilen kdpegin yalnizca zil sesini duyunca bile
agzinin sulanmasi.

2. Odasini toplayinca ¢ikolata ile 6dullendirilen gocugun odasini dizenli olarak toplamasi.
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3. Yavru maymunlarin daha yasli maymunlari gézlemleyerek meyve kabuklarini kirmayi
ogrenmesi.

4. Yumurtadan yeni ¢gikan kaz yavrularinin anneleri yerine etraflarinda ilk gordukleri adami
takip etmeleri.

A) Deneme ile 6grenme, klasik kosullanma, sosyal 6grenme, basmakalip davranis
B) Klasik kosullanma, sosyal 6grenme, basilanma, uzamsal 6grenme

C) Basllanma, islevsel kosullanma, deneme ile 6grenme, klasik kosullanma

D) islevsel kosullanma, sosyal 8grenme, uzamsal 6grenme, basmakalip davranis
E) Klasik kosullanma, islevsel kosullanma, sosyal 6grenme, basilanma

95. Bir gizgili sincap 2 yil boyunca laboratuvarda tutulmustur. Bu sure boyunca 12 saat aydinlik,
12 saat karanlik olacak sekilde 1sik rejimi uygulanmistir ve sicaklik 25 °C ‘de sabit
tutulmustur. Deney sonucunda asagidaki sonuglar elde edilmistir. Buna gore bu havyan ile
ilgili olarak hangisi sdylenebilir?
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Besin tiiketimi

Viicut kiitlesi bagina yag kiitlesi
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Viicut kiitlesi basina yag kiitlesi

""""" Besin tiiketimi

A) Hibernasyona girig i¢in ekzojen sinyalleri kullanan bir zorunlu hibernatordar.
B) Hibernasyona girig i¢in endojen sinyalleri kullanan bir zorunlu hibernatérduir.
C) Hibernasyona giris i¢in endojen sinyalleri kullanan bir fakultatif hibernatordar.
D) Hibernasyona giris i¢in ekzojen sinyalleri kullanan bir fakultatif hibernatérdir.
E) Hibernasyon yapmaz.

Biyosistematik
96. Asagidaki filogenetik agagta Y, Z ve T ‘den olusan bir takson tanimlanmistir. Bu taksonun

monofiletik bir takson olabilmesi igin hangisi / hangileri bu taksona dahil edilmelidir?
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A) Yalniz X B) Yalniz P C)YalnizR D) Xve P E)PveR

97. Asagidaki A’dan D’ye olan diyagramlar farkh bitki gruplarindan yapraklarin i¢ ya da dis
yapilarini gostermektedir.

E”s

e P S 7
" e Tt
\\zqug ) ;:-?,9
A B

I.  Ureme yapilari; bagimsiz, dominant olmayan bir bitki gévdesinde olusur.

II. Bu gruptaki bitkilerin haploid kromozom sayili yapraklari vardir.

[1l. Bu gruptaki bitkiler tohum bulundururlar ve gunimuzde hala var olan en erken
evrilmis agaglardandirlar.

IV. Mega gametofitler kapali ovullerde geligir.

Diyagramlari yukaridaki ifadelerde belirtilen bitkilerle eglestiriniz.

A) I-B, lI-A, llI-D, IV-C
B) I-B, lI-D, IlI- C, IV-A
C) I-C, lI-A, 11I-B, IV-D
D) I-D, lI-B, 1lI-A, IV-C
E) I-D, lI-A, 11I-C, IV-B
98. Asagidaki sekilde egrelti otunun yasam dongusu verilmistir. Numaralandiriimis yapilardan
hangisi / hangileri diploiddir?
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A) Yalniz 1 B) Yalniz 2 C)lve4 D)3veb5 E)2ve3

99. Asagidaki hayvan subelerinden kag tanesinde viicut simetrisi bilateraldir?
Chordata, Annelida, Nematoda, Arthropoda, Mollusca

Al B) 2 C)3 D) 4 E)5

100. Asagidakilerden hangisi kordalilarin (Chordata) sinapomorfilerinden biri degildir?

A) Omurga sutunu

B) Farinjeal yariklar

C) Kasli postanal kuyruk

D) Dorsal tup seklinde sinir sistemi
E) Notokord

SINAV SONU
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